
об у хва ће на су че ти ри основ на на -
став на под руч ја: Стра те ги ја, Вој на
стра те ги ја, Ко ман до ва ње и ру ко -
во ђе ње и Опе ра ти ка. Об у хва ће ни
су са др жа ји ко ји омо гу ћу ју оспо со -
бља ва ње по ла зни ка за оба вља ње ду -
жно сти у окви ру свих ми си ја и за да -
та ка Вој ске, при че му је те жи ште на
за да ци ма пр ве ми си је. Оп ште обра -
зо ва ње об у хва та са др жа је те о ри је
су ко ба, ме ђу на род них од но са, стра -
них стра те ги ја и док три на, ме ђу на -
род ног ху ма ни тар ног пра ва, стра те -
ги је на ци о нал не без бед но сти и од -
бра не, као и ци вил но вој них од но са.
Вој но-струч но обра зо ва ње об у хва та
са др жа је Вој не стра те ги је, Ко ман -
до ва ња и ру ко во ђе ња, Опе ра ти ке,
из бор не обла сти и струч ног ра да у
окви ру ко јих се об ра ђу ју и на че ла и
ис ку ства упо тре бе ору жа них сна га
стра них зе ма ља у из во ђе њу опе ра -
ци ја, са др жа ји вој не ге о гра фи је, вој -
не исто ри је, од но са са ме ди ји ма и
ци вил но-вој не са рад ње.

У окви ру са др жа ја струк ту ре
Про гра ма Ге не рал штаб ног уса вр ша -
ва ња, пре ци зни је из бор не на став не
обла сти, овој ге не ра ци ји по ну ђе но је
пет раз ли чи тих са др жа ја. Пр ви је
био стра те гиј ско про јек то ва ње и
пла ни ра ње у од бра ни; дру ги, те о риј -
ски и прак тич ни аспек ти опе ра ци ја
(мо де ло ва ње и ре ша ва ње опе ра тив -

Ге не рал штаб но уса вр ша ва ње у
Шко ли на ци о нал не од бра не, ко ја је
у са ста ву Вој не ака де ми је, је ин тер -
ви дов ског (здру же ног) ка рак те ра и
пред ста вља тре ћи и тре нут но нај ви -
ши ни во струч ног уса вр ша ва ња офи -
ци ра Вој ске Ср би је. Ор га ни зу је се и
ре а ли зу је као ре дов но и тра је јед ну
школ ску го ди ну.

Пре ма ре чи ма пу ков ни ка Мар -
ка Зе ле но ви ћа, на чел ни ка Ге не рал -
штаб ног уса вр ша ва ња, струк ту ром
Про гра ма овог ни воа уса вр ша ва ња

У
54. кла си Ге не рал штаб ног
уса вр ша ва ња, ко ја је не дав -
но за вр ши ла шко ло ва ње,
би ло је 30 при пад ни ка Ми -
ни стар ства од бра не и Вој ске

Ср би је, два ору жа них сна га Бо сне и
Хер це го ви не и по је дан офи цир из
ору жа них сна га Аустри је, Тур ске и
Цр не Го ре. Ових да на они ће би ти
рас по ре ђе ни на нај од го вор ни је ду -
жно сти у си сте му од бра не за ко је је
пред ви ђен чин пу ков ни ка и ви ши.
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Интердисциплинарни приступ у богатом тематском дијапазону има за циљ 
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и оперативних проблема. За овакав приступ биће им потребна не само
војностручна знања већ и шире познавање актуелних војних, политичких,
економских као и питања из међународних односа.

Лекције 
за нове изазове

Посета Савезничкој команди 
за операције у Монсу



них про бле ма); тре ћи, исто риј ско-
ком па ра тив на ана ли за опе ра ци је са -
ве зни ка из дру гог свет ског ра та; че -
твр ти, ло ги сти ка од бра не у окви ру
ко је је одр жан кра так курс из вој не
еко но ми је и ло ги сти ке и пе ти, оп -
шти курс у обла сти упра вља ња. 

У окви ру по себ них об ли ка на -
ста ве ре а ли зо ва на су сту диј ска пу -
то ва ња у зе мљи и ино стран ству. Ре -
а ли зо ва не су на став не по се те ор га -
ни за циј ским је ди ни ца ма Ми ни стар -
ства од бра не, ко ман да ма и је ди ни -
ца ма Вој ске Ср би је, др жав ним ор га -
ни ма и при вред ним ка па ци те ти ма
Ре пу бли ке Ср би је. По ред ово га ре а -
ли зо ва но је и сту диј ско пу то ва ње
слу ша ла ца ГШУ у Бел ги ју (Бри сел и
Монс). Том при ли ком су уче сни ци
пу то ва ња по се ти ли Ко ман ду НА ТО,
Вој ни штаб ЕУ и Кра љев ску Вој ну
ака де ми ју у Бри се лу и Ко ман ду за
опе ра ци је (НА ТО) у Мон су.

Тематска ширина
Ве ћи ну те мат ских са др жа ја из

Про гра ма Ге не рал штаб ног уса вр ша -
ва ња офи ци ра ре а ли зо ва ли су на -
став ни ци Вој не ака де ми је, уз ан га -
жо ва ње пре да ва ча из си сте ма од -
бра не, као и го сту ју ћих пре да ва ча из
зе мље и ино стран ства.

Те мат ска ши ри на нај бо ље се ви -
ди из ре пре зен та тив ног спи ска пре -
да ва ча, од ми ни стра од бра не Дра га -
на Шу та нов ца, ми ни ста ра у Вла ди,
др жав них се кре та ра и по моћ ни ка ми -
ни стра од бра не, на чел ни ка Ге не рал -
шта ба ге не ра ла Ми ло ја Ми ле ти ћа,
ко ман да на та и на чел ни ка упра ва Ми -
ни стар ства од бра не и Ге не рал шта ба.

Пре да ва ња на исту те му „Без -
бед ност на Бал ка ну – до при нос вер -
ских за јед ни ца” одр жа ли су пред -
став ни ци две ју цр кви у Ре пу бли ци
Ср би ји: Ми тро по лит Ам фи ло хи је Ра -
до вић и Мон си њор Ста ни слав Хо че -
вар ме тро по лит, као и пред став ни ци
две ју вер ских за јед ни ца, Муф ти ја
Бе о град ски ха џи Хам ди ја ефен ди ја
Ју суф спа хић и Ра бин Исак Аси ел.

Од број них пре да ва ча из ино -
стран ства ов де по ми ње мо ам ба са -
до ра Фран цу ске Фран соа Гза ви еа
Де ни оа, ди пло ма ту Нор ве шке Каи
Еидеа и нор ве шког ге не ра ла Све ре
Ди е се на, бив шег на чел ни ка Ге не -
рал шта ба те зе мље, за тим кон тра -
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ад ми ра ла Марк Монт го ме ри ја, за -
ме ни ка на чел ни ка Ј-5 ко ман де НА -
ТО за Евро пу, ге не рал-ма јо ра Ал -
бер та Асар та Ку е ва са, ко ман дан та
сна га у ми ров ној ми си ји УН у Ли ба -
ну, као и пред се да ва ју ћи Вој ног ко -
ми те та НА ТО-а ад ми ра ла Ђан па о -
ла ди Па о ла.

Уса вр ша ва ње офи ци ра по себ -
но је обо га ће но пре да ва њи ма и ра -
зним дру гим на став ним об ли ци ма
у окви ру Про то ко ла три ла те рал не
са рад ње у обла сти вој ног обра зо -
ва ња офи ци ра из ме ђу ми ни стар -
ста ва од бра не Ве ли ке Бри та ни је,
Кра ље ви не Нор ве шке и Ре пу бли ке
Ср би је. Ре а ли зо ва но је 11 пре да ва -
ња у обла сти стра те ги је, кур се ви у
обла сти ме наџ мен та и вој не еко но -
ми је и ло ги сти ке, сту диј ско пу то -
ва ње и исто риј ско–ком па ра тив на
ана ли за опе ра ци је са ве зни ка у
дру гом свет ском ра ту у Ита ли ји и
штаб на ве жба „Ца ра на“ из до ме на
дру ге ми си је Вој ске Ср би је – уче -
шће у из град њи и очу ва њу ми ра у
ре ги о ну и све ту. 

Ова кав при ступ на Ге не рал -
штаб ном уса вр ша ва њу офи ци ра
Вој ске Ср би је сва ка ко пру жа га -
ран ци ју да ће ова ге не ра ци ја по не -
ти са со бом со ли дан фонд зна ња
из раз ли чи тих обла сти и да ће мо -
ћи да се ухва ти у ко штац са свим
иза зо ви ма, ри зи ци ма и прет ња ма
ко ји их оче ку ју у на став ку офи цир -
ске ка ри је ре.  

Историјско-
компаративна анализа

Гру па слу ша ла ца 54. кла се Ге -
не рал штаб ног и 57. кла се Ко манд -
но штаб ног уса вр ша ва ња и пре да -
ва ча Шко ле на ци о нал не од бра не
бо ра ви ла је од 3. до 7. ма ја на сту -
диј ском пу то ва њу по сред њој
Ита ли ји, чи ји је циљ био про у ча -
ва ње са ве знич ке опе ра ци је то ком
по зна тих би та ка за Мон те Ка си но
и Рим, ко је су во ђе не од сеп тем -
бра 1943. до ју на 1944. го ди не. 

На у че не лек ци је из те и дру гих
ве ли ких опе ра ци ја во ђе них то ком

У окви ру сту диј ског пу то ва ња у Бел ги ју, ко је је ре а ли зо ва но уз по др -
шку Атлант ског са ве та Ср би је и  Кра ље ви не Нор ве шке, офи ци ри на Ге -
не рал штаб ном уса вр ша ва њу по се ти ли су Ко ман ду НА ТО-а и Вој ни штаб
ЕУ у Бри се лу, Ко ман ду НА ТО-а за опе ра ци је у Мон су, Кра љев ску вој ну
ака де ми ју Бел ги је, као и спо мен-ком плекс бит ке код Ва тер лоа и Вој ни
му зеј у Бри се лу. 

Циљ је био про ши ри ва ње зна ња о са вре ме ним си сте ми ма без бед но -
сти и про це си ма ин те гра ци ја у оства ри ва њу ко лек тив не без бед но сти,
као и про ши ри ва ње зна ња о ак ту ел ним и по тен ци јал ним ри зи ци ма, иза -
зо ви ма и прет ња ма без бед но сти на ре ги о нал ном и гло бал ном ни воу.

По ред са др жа ја о без бед но сти и од бра ни ко је су офи ци ри слу ша ли
то ком ре дов них пре да ва ња од стра не вр хун ских по зна ва ла ца те про бле -
ма ти ке, бо ра вак у Бри се лу и ин сти ту ци ја ма НА ТО и ЕУ би ла је од лич на
при ли ка и да се, у не по сред ном раз го во ру и кон так ти ма, офор ми це ло ви -
та сли ка о то ме „ку да на пред“.

По ли тич ко-стра те гиј ски ни во из ла га ња у се ди шту НА ТО у ком би на -
ци ји са вој но-стра те гиј ским ни во ом раз го во ра у Са ве знич кој ко ман ди за
опе ра ци је у Мон су пру жи ли су це ло ви ту сли ку о без бед но сном окру же -
њу у ко ме ће ова ге не ра ци ја слу ша ла ца ГШУ оба вља ти сло же не за дат ке.
Раз го во ри у Вој ном шта бу ЕУ отво ри ли су низ зна чај них пи та ња ко ја ће
тек би ти ак ту ел на у њи хо вим рад ним бе ле жни ца ма, на бри фин зи ма и у
прак ти ко ва њу вој не де лат но сти.

Уче сни ци сту диј ског пу то ва ња раз го ва ра ли су у Бри се лу и са на шим
ам ба са до ром Бра ни сла вом Ми лин ко ви ћем и бри гад ним ге не ра лом Не -
бој шом Ђу ка но ви ћем, ру ко во ди о цем вој не ми си је при НА ТО-у. Том при -
ли ком су са гле да ни ак ту ел ни аспек ти ме ста и уло ге Ре пу бли ке Ср би је и
ње ног си сте ма од бра не у ре ги о нал ној без бед но сти и про бле ми у ус по -
ста вља њу вој не ми си је.

СТУДИЈСКО ПУТОВАЊЕ У БЕЛГИЈУ



про шлих ра то ва, до бра су осно ва за
мо гу ћу при ме ну тих ис ку ста ва у са -
вре ме ним мул ти на ци о нал ним опе ра -
ци ја ма. Из у ча ва ње те опе ра ци је у
окви ру при пре ма за сту диј ско пу то -
ва ње и то ком оби ла ска исто риј ских
ме ста у Ита ли ји, од Са лер на до Мон -
те Ка си на, где су во ђе не нај те же бор -
бе, би ли су сти му ла тив ни за ди ску си -
је о так тич ким, опе ра тив ним и стра -
те гиј ским аспек ти ма те са ве знич ке
опе ра ци је, али и за раз ми шља ња у ве -
зи са са вре ме ним вој ним те ма ма и
зах те ви ма уче шћа и из во ђе ња мул ти -
на ци о нал них опе ра ци ја.

Пу ков ник Мар ко Зе ле но вић, ко -
ји је за вр шио Кра љев ски ко леџ од -
брам бе них сту ди ја у Лон до ну, ис ти че
да је упра во овај мо дел ре ша ва ња
опе ра тив них и стра те гиј ских про бле -

ма ве о ма по го дан, ка ко за де таљ но
упо зна ва ње са пред ме том исто риј ске
ана ли зе, та ко и због пред но сти ком -
па ра тив не ана ли зе ко ја олак ша ва
осве жа ва ње по сто је ћих и сти ца ње
но вих са зна ња, као и њи хо ву при ме -
ну у ак ту ел ном окру же њу.     

На став ник Стра те ги је у Шко ли
на ци о нал не од бра не, пу ков ник Сло -
бо дан Јок си мо вић на гла ша ва да су се
офи ци ри ве о ма до бро при пре ми ли
за по се ту исто риј ским ме сти ма у
Ита ли ји, из у ча ва ју ћи са ве знич ку
опе ра ци ју нај пре две не де ље у окви -
ру на ста ве, да би на те ре ну мо гли да
кон кре ти зу ју сво ја са зна ња и рав но -
прав но уче ству ју у ди ску си ји.

– У стра те ги ји је ва жно де фи ни -
са ти циљ, од ре ди ти на чин оства ри ва -
ња тог ци ља и сред ства ко ја су по -

треб на да би се циљ оства рио. Ако
по сто ји ба ланс из ме ђу ова три еле -
мен та, од но сно у њи хо вој „игри“, мо -
гу ће је ана ли зи ра ти и бит ке код Мон -
те Ка си на, али и са вре ме не опе ра ци -
је, ре ци мо у Ав га ни ста ну, или са да у
Ли би ји. Овај бри тан ски ме тод штаб -
ног пу то ва ња за нас је био но ви на и
по ка зао је не ке ва жне пред но сти, као
што је пу на пар ти ци па ци ја уче сни ка,
та ко да је са свим упут но да не што од
то га на по го дан на чин увр сти мо у на -
ше об ли ке уса вр ша ва ња – ка же пу -
ков ник Јок си мо вић. 

Пот пу ков ник др Ми ро слав Та -
ли јан, на став ник на ка те дри Опе ра -
ти ке, ви ди мо гућ ност јед не ова кве
исто риј ско-ком па ра тив не ана ли зе
по бри тан ском мо де лу и ка да су у пи -
та њу бит ке из на ше исто ри је. 

– Би ло би ве о ма ко ри сно да на
овај на чин при пре ми мо сту диј ско пу -
то ва ње по Ср би ји и исто риј ским ме -
сти ма где су во ђе не ве ли ке бит ке и
оства ре не хе рој ске по бе де срп ске
вој ске на по чет ку Пр вог свет ског ра -
та. Уз обе ле жа ва ње тих исто риј ских
да ту ма, а за пар го ди на обе ле жи ће мо
сто го ди шњи цу слав них по бе да, мо -
гли би да у са рад њи са бри тан ским и
нор ве шким ко ле га ма при пре ми мо
јед но ова кво штаб но пу то ва ње у ко -
ме би уче ство ва ли пред став ни ци
парт нер ских зе ма ља са ко ји ма да нас
са ра ђу је мо у окви ру на ше ши ро ке
ме ђу на род не ак тив но сти – пред ла же
пот пу ков ник Ми ро слав Та ли јан.    

Са овом гру пом срп ских офи ци -
ра у Ита ли ји су би ли и пред став ни ци
зе ма ља до на то ра, вој ни иза сла ник
Ве ли ке Бри та ни је у Ср би ји пу ков ник
Нај џел Фен и Ин гјерд Кро кен, пред -
став ни ца Ми ни стар ства од бра не
Нор ве шке.

Пу ков ник Фен оце њу је да је
сту диј ско пу то ва ње у Ита ли ју ве ли -
ки успех из два раз ло га. 

– То је по твр да до бре ме то до ло -
ги је ра да и до бро ис ко ри шће на при -
ли ка за еду ка ци ју срп ских офи ци ра
– ис ти че пу ков ник Фен и до да је да
је то ком че ти ри го ди не, ко ли ко је
вој ни иза сла ник Ве ли ке Бри та ни је у
Ср би ји, до бро упо знао наш си стем
од бра не и спо соб но сти Вој ске и да
је „им пре си о ни ран про фе си о нал ним
до стиг ну ћи ма срп ских офи ци ра“.

– Исто ри ја се мо же чи та ти – до -
да је пу ков ник Фен – али док не ви ди -

1 5 .  ј у л 2 0 1 1 .
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Струч ни кон сул тант у исто риј ско-ком па ра тив ној ана ли зи са ве знич -
ке опе ра ци је за осло бо ђе ње Ита ли је 1943–1944. био је др Нил Бар, про -
фе сор вој не исто ри је на лон дон ском Кингс ко ле џу, спе ци ја ли ста упра во
за бор бе у Ме ди те ра ну то ком Дру гог свет ског ра та. 

Он ис ти че да је ин тер ак тив ни ме тод ра да до при нео пло до твор ној
раз ме ни ми шље ња ка ко о пла ни ра њу упо тре бе сна га и уме ћу из во ђе ња
по ме ну те опе ра ци је, та ко и за под сти цај ак ту ел ног и бу ду ћег раз ми шља -
ња о стра те гиј ским аспек ти ма ру ко во ђе ња и ко ман до ва ња. 

– Из у зет ност у ко ман до ва њу и штаб ном ра ду од лу чу ју ћи је фак тор
успе ха на бој ном по љу кроз исто ри ју, а та ко ће оста ти и у бу дућ но сти.
Али при пре ма ње за ком плек сност и не пред ви ди вост бу ду ћих опе ра ци ја
тра жи од го ва ра ју ће обра зо ва ње и обу ку. За то, ви ше не го ика да пре, ору -
жа не сна ге тра же офи ци ре ко ји има ју ја сно раз у ме ва ње кон тек ста у ко -
ме се во де вој не опе ра ци је и ко ји по ка зу ју спо соб ност да до но се из ба -
лан си ра не и ефек тив не од лу ке за сно ва не на кри тич ким ана ли за ма – ис -
ти че про фе сор Бар.

ПОДСТИЦАЈИ ИЗ ИСТОРИЈЕ



те те рен и не „осе ти те“ бој но по ље,
не мо же те на пра ви на чин раз у ме ти
иза зо ве са ко ји ма се ко ман дан ти су о -
ча ва ју ка да до но се кључ не од лу ке. За -
то је ово пра ви ме тод да офи ци ри бо -
ље раз у ме ју и ди ску ту ју о стра те гиј -
ском и опе ра тив ном пла ни ра њу. 

Вежба „Царана“
Циљ штаб не ве жбе „Ца ра на“ из

до ме на дру ге ми си је Вој ске Ср би је
(уче шће у из град њи и очу ва њу ми ра
у ре ги о ну и све ту) био је да по ла зни -
ци Ге не рал штаб ног уса вр ша ва ња,
за јед но са ко ле га ма из МУП-а и дру -
гих ор га ни за циј ских це ли на Ми ни -
стар ства од бра не и Вој ске Ср би је,
да ју сво је пред ло ге ре ше ња на по -
ста вље не стра те гиј ске и опе ра тив не
про бле ме из до ме на мо гу ћих за да та -
ка у ми ров ним ми си ја ма. 

Ве жба је но ви на у про гра му Ге -
не рал штаб ног уса вр ша ва ња, а уче -
сни ци су има ли три основ на за дат ка
у си му ли ра ној си ту а ци ји ми ров не
ми си је. Пр ви је да ва ње по ли тич ко-
вој ног са ве та спе ци јал ном пред став -
ни ку УН у др жа ви у ко јој је ми ров ни
кон тин гент ан га жо ван, дру ги је да -
ва ње пред ло га ми ни стру од бра не о
на чи ну ан га жо ва ња вој ног кон тин -
ген та у ми ров ној опе ра ци ји, а тре ћи
је раз ра ђи ва ње кон крет них про бле -
ма на те ре ну у слу ча ју по тен ци јал ног
по гор ша ња по ли тич ко-без бед но сне
си ту а ци је у зе мљи ан га жо ва ња. Тре -
ба ло је по ка за ти шта све вој но-ци -
вил ни ми ров ни кон тин гент тре ба да
пре ду зме да би спре чио еска ла ци ју
про бле ма, уз раз ма тра ње аспе ка та
раз о ру жа ња за ра ће них стра на у зе -
мљи ан га жо ва ња, раз ми ни ра ња од -
ре ђе ног де ла те ри то ри је, де мо би ли -
за ци је, ре ин те гра ци је и слич но.

На ве де не про бле ме уче сни ци
ве жбе ре ша ва ли су по ти мо ви ма а
по том су упо ре ђи ва на по ну ђе на ре -
ше ња. Би ло је то но во ис ку ство за
уче сни ке ве жбе, али и за пре да ва че,
ко ји су оце ни ли да је то био иза зов
на ко ји су уче сни ци ве о ма до бро и
ино ва тив но од го во ри ли.

Пре ма оце ни Са ми ја Фал та са,
ди рек то ра Цен тра за европ ске без -
бед но сне сту ди је и јед ног од ин -

струк то ра ве жбе „Ца ра на”, пред -
ност ова квог ти па ве жбе је сте у то -
ме што уче сни ци сво ја те о риј ска
зна ња мо гу и прак тич но да про ве ре
си му ла ци ја ма ко је су чи ни ле дру ги
део ве жбе. 

– Нај ве ћи зна чај ве жбе је што је
бу ду ћим срп ским ми ров ња ци ма на -
зна чи ла све аспек те уче шћа у ми -
ров ним ми си ја ма, а не са мо вој не –
ис та као је про фе сор Фал тас.

Дру ги ин струк тор на ве жби,
Мајкл Ашке на зи из Ме ђу на род ног
цен тра за кон вер зи ју у Бо ну, на гла -
сио је да је нео п ход но да сви они ко -
ји ће јед ном уче ство ва ти у ме ђу на -
род ним ми ров ним опе ра ци ја ма при -
хва те иде ју да ће им осим оног нај у -
жег, вој ног ис ку ства, би ти по треб на
и мно го ши ра са зна ња о си ту а ци ји у
ко ју се упу шта ју.

– За до вољ ни смо оним што је
ве жбом по стиг ну то, на ро чи то чи ње -
ни цом да смо ус пе ли да ис так не мо
зна чај по ли тич ког, еко ном ског, вој -
ног и дру штве ног фак то ра при уче -
шћу у ми ров ним опе ра ци ја ма. Тек
ка да до бро ускла ди те зна ња у свим
овим обла сти ма, мо ћи ће те да бу де -
те ефи ка сан уче сник ми ров них опе -
ра ци ја – на гла сио је Ашке на зи.

Командантска
извиђања

Офи ци ри на Ге не рал штаб ном
уса вр ша ва њу то ком шко ло ва ња ре -
ша ва ли су раз ли чи те ком плек сне
опе ра тив не за дат ке ка ко у ка би не -
ти ма та ко и на ко ман дант ским пу то -
ва њи ма (из ви ђа њи ма).

Циљ ко ман дант ских пу то ва ња
био је да офи ци ри у раз ли чи тим уло -
га ма у окви ру про и гра ва не ко ман де
ма те ри ја ли зу ју пред ло ге до не те у
ка би не ти ма и учи о ни ца ма на кон -
крет ном те ре ну из во ђе ња мо де ло ва -
не опе ра ци је и са гле да ју њи хо ву
при хва тљи вост. Та ко ђе, уче сни ци
ко ман дант ских пу то ва ња има ли су
при ли ку да са гле да ју све зна чај не ка -
рак те ри сти ке стра те гиј ских, опе ра -
тив них и так тич ких пра ва ца у зо ни
из во ђе ња на ве де не ак тив но сти. 

Они су при ли ком ре а ли за ци је
ко ман дант ских пу то ва ња по се ти ли
је ди ни це и ко ман де Вој ске Ср би је,
упо зна ли се са ор га ни за циј ским про -
ме на ма, као и иза зо ви ма са ко ји ма се
су сре ћу ко ман дан ти у то ку из вр ша ва -
ња ре дов них за да та ка. Раз го ва ра ли
су и са пред став ни ци ма др жав не вла -
сти у зо ни из во ђе ња пред ви ђе них за -
да та ка. Та ко ђе бо ра вак офи ци ра ГШУ
у раз ли чи тим де ло ви ма Ср би је пру -
жио је при ли ку да по се те број не кул -
тур но-исто риј ске спо ме ни ке.

То ком шко ло ва ња по ла зни ци
54. кла се Ге не рал штаб ног уса вр ша -
ва ња успе шно су из ра ди ли и од бра -
ни ли ви ше се ми нар ских ра до ва из
пред мет них обла сти, уз по што ва ње
зах те ва ака дем ског пи са ња, као и
тех ни ке из ра де се ми нар ских ра до ва. 

Струч не ра до ве из ра ди ли су по
те ма ма зна чај ним за си стем од бра -
не, а на кон њи хо вог пре зен то ва ња и
успе шне од бра не на кра ју шко ло ва -
ња сте кли су услов за до де лу зва ња
ге не рал штаб ног офи ци ра.

И пре ма ле пој тра ди ци ји, на
кра ју шко ло ва ња, у До му На род не
скуп шти не ми ни стар од бра не и на -
чел ник Ге не рал шта ба уру чи ли су им
офи цир ске са бље, ста ту сни сим бол
ге не рал штаб ног офи ци ра. ƒ

Раденко МУ ТАВ ЏИЋ 
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Мајкл Ашке на зи из Ме ђу на род ног
цен тра за кон вер зи ју у Бо ну

Са ми  Фал та с, ди рек то р Цен тра 
за европ ске без бед но сне сту ди је


